

新民财经

本报经济部主编 | 总第 67 期 | 2019 年 11 月 9 日 星期六 本版编辑:刘珍华 视觉设计:邵晓艳 编辑邮箱:xmjb@xmwb.com.cn

科创板改革取得初步成效

支持和鼓励硬科技企业上市



■ 科创板
行稳致远
图 IC

首席记者 连建明

证监会主席易会满近日表示,从科创板开市以来的情况看,改革取得了初步成效,可以用“符合预期,基本平稳”8个字来评价。资本市场基础制度改革也将引入科创板经验。上交所表示,牢牢把握科创板定位,加大服务力度,吸引更多更好“硬科技”企业上市,早日发挥科创板的示范效应、集聚效应和规模效应,为实现科技强国战略、创新驱动发展战略作出应有的贡献。

1 创资本市场新速度

家,其他行业 22 家。

从发行情况看,截至本周五,科创板上市股票已经达到 51 只。3 只股票已经完成发行,下周一还将发行 2 只新股。本周四,证监会又同意 4 家企业科创板 IPO 注册。截至本周四,科创板总市值 6619.14 亿元。科创板的发展速度确实非常快。

科创板设立以来,建立了较完备的规则制度体系。上交所已发布科创板、注册制相关业务规则 34 项,建立了涵盖发行上市审核、发行承销、交易组织、持续监管等业务条线的全链条规则体系。

其次,设立了多元包容的发行上市条件。目前已有 1 家有特殊股权结构的企业、1 家红筹企业经上市委审议通过,充分体现了科创板的

包容性和适应性。此外,在审企业中,还有 9 家未盈利企业、1 家净资产为负的企业、1 家有特殊股权结构的企业、1 家红筹企业。

第三,落实了以信息披露为核心的发行上市审核制度。坚持以信息披露为核心,坚持审核公开透明,坚持压实中介机构责任,初步形成了比较明确的上市预期。从企业受理到提交证监会注册,平均用时 120 余天。审核方式上,采取问询式、全公开、分行业、电子化方式审核,努力“问出一家真公司”,把好公司质量“入口关”。

另外,科创板构建了市场化的发行承销机制;创新了交易机制和投资者适当性制度,取得了较好效果;维护了科创板市场平稳运行;压实了中介机构责任,优化了上市公司持续监管。

2 助推科技强国战略

证监会主席易会满本周表示,“从科创板开市以来的情况看,改革取得了初步成效,可以用‘符合预期,基本平稳’8个字来评价。”

易会满认为,近期一些科创板上市公司股价出现分化,是市场逐步回归理性的必然过程,更加市场化的资源配置功能也必须通过充分博弈来发挥。

本周科创板新股上市首日涨幅显著减小,其中,久日新材上市首日涨幅只有 6.4%,显示市场日益理性。随着估值逐渐合理,科创板带来新的投资机会,本周四,科创板新股出现较大涨幅,其中,上市首日涨幅只有 25%的鸿泉物联周四大涨 43.35%,安恒信息上涨 29.3%,长阳科技和奥福环保涨幅均超过 18%。

10 月底披露结束的上市公司三季报,科创板是最大亮点,38 家科创板企业,2019 年前三季度实现营业收入合计 683 亿元,同比增长 13.83%;实现归属于母公司股东净利润合计 84.9 亿元,同比增长 40.38%。科创板是业绩增速最高的板块。一些公司受到机构青睐,如澜起科技(688008)今年前三季度净利润达到 7.43 亿元,同比增长 31.99%,已经超过去年全年 7.37 亿元净利润,公司这几年业绩高速增长,2018 年增长率 112%。三季报显示,流通股前十大股东中,交银施罗德旗下有 6 只基金进入。

澜起科技是一家在芯片行业细分领域世界领先的企业,在 DDR2 内存接口芯片时代,澜起科技还是行业的追赶者,当时全球有几十家企业

研发内存接口芯片,包括英特尔、德州仪器、西门子、NEC 等巨头;到 DDR3 时代,全球只剩下 5 家;到 DDR4 时代,全球只剩下 3 家企业,澜起科技占了近一半的市场份额,成为行业领跑者,公司发明的 DDR4 全缓冲“1+9”架构被采纳为国际标准。科创板类似这样的硬科技企业不少。

11 月 6 日,上交所党委组织召开党委理论中心组学习会议。大家表示,习近平总书记在上海考察时强调“设立科创板并试点注册制要坚守定位,提高上市公司质量,支持和鼓励硬科技企业上市,强化信息披露,合理引导预期,加强监管”,在第二届进口博览会开幕式重要讲话中指出“上海证券交易所设立科创板并试点注册制已经正式实施”,全所党员干部倍受鼓舞、倍感振奋。上交所党委一致认为,必须自觉把思想和行动统一到党中央的决策部署上来。

3 要发挥“试验田”作用

证监会主席易会满表示,科创板改革肩负着两大使命,一是通过资本市场的力量推动经济创新转型,二是用这块“试验田”推动资本市场基本制度改革。改革成功与否不能简单用个别股票短期表现衡量,要从更长时间维度去观察有没有把握好科创定位,能不能培育出优秀科创企业,是不是形成了行之有效的制度创新。

发挥科创板“试验田”作用,不是简单照搬照抄。我们将统筹各层次市场的功能定位,结合市场实际,在充分评估论证、确保市场稳定前提下,稳妥有序推进改革。

他表示,首先要稳步推行注册制,真正把选择权交给市场,更大程度提升资本市场资源配置效率。“加快推进创业板改革并试点注册制,结合证券法修订,研究逐步推开。”

易会满介绍,资本市场基础制度改革也将引入科创板经验。在发行承销环节,压实中介机构责任,形成以机构投资者为参与主体的询价、定价、配售等机制,实现新股发行市场化定价。在交易环节,放宽涨跌幅限制,配套完善盘中临

时停牌、“价格笼子”等市场稳定机制。优化融资融券机制,促进多空平衡。在持续监管环节,提高信息披露质量和针对性,树立以信息披露为核心的监管理念。并购重组由交易所审核,涉及发行股票的,实施注册制。在退市环节,创新退市方式,优化退市指标,简化退市流程。

随着科创板改革经验推广到全市场,资本市场改革将进一步深化,一个健康发展的中国资本市场完全可以预期。

财经风向标

即便年华老去,保持尊严和优雅却从未改变。“法式养老”在中国逐渐落地,从进博会的展台能一探究竟。

第二届进博会来了一家世界知名的康养服务参展商法国欧葆庭,就在服务贸易展区。欧葆庭坚持欧洲养老照护体系的人文主义传统,展台还原了它在中国落地的养老机构部分内景。圆角家具从南京仙林国际颐养中心原样搬来,犹如置身法式风情的起居室,检测身体健康程度的“云镜”等设施供客人体验,仿佛身临其境,感受养老社区帮助实现“优雅老去”的种种细节。

进博会期间,中国太保与法国欧葆庭签署养老项目合作协议,护理康复型项目将首先在上海、南京等老龄人口众多的城市取得进展。欧葆庭之前已经进入中国,为中方提供全程技术支持和受托管理太保家园成都、大理、杭州三个养老社区项目。欧葆庭集团总干事长纪遥慕在现场表示,对中国市场十分看好,希望与中国的保险资金展开更好合作,发展养老事业。

护理康复型养老已成“刚需”。与中国快速老龄化伴随而来的失能、失智问题日益严峻,据估计目前我国约有 4000 万失能老人和 1000 万失智老人,这两类老人的专业照护问题,也是数千万中国家庭的焦虑点所在。

法国欧葆庭是世界名列前茅的康养集团,业内市值最高,其全球总部位于巴黎,已有约 30 年历史。根据 2018 年年报,欧葆庭在全球 14 个国家经营 950 家机构,总计床位数达到 96577 张。“法式养老”经由欧葆庭带入中国,其康养中心完全由自己设计、装修和运营,并着力进行本地化探索。去年 11 月,太保与欧葆庭设立运营管理合资公司,开展了全方位、多层次合作,全面引进欧葆庭的先进理念和专业技术,包括照护、房务、管理的全套标准操作流程。

“法式养老体现在细节上,让老人有尊严地生活,”太平洋欧葆庭养老企业管理有限公司总经理贾怡介绍说,“住在别处,却没有离开家的感觉。”举个例子,对于身体衰弱的老人,并不是让他躺在床上进餐。服务团队会想办法,用轮椅推他去餐厅,然后从轮椅上帮助挪动到餐椅,完全像一个正常人一样进餐。欧葆庭里以长者为中心的多学科服务团队,实施欧洲健康干预理念,运用非药物疗法、精神康复等方法,帮助长者改善生活质量。

法式养老,优雅老去。进博会,也推动了法式养老的先进经验开花散叶,造福更多中国老人。

「法式养老」引入中国

首席记者 谈璠